

# 忆父亲

大早上起来就听到窗外淅淅沥沥的雨声，雨滴敲打着窗户，透过窗户我看到院子里一片翠绿，青翠的花草上雨水顺着叶片滴落，我仿佛闻到了草的清新、花的芬芳。

丝丝细雨，绵绵惆怅，今天是清明节，我想到我的父亲，我至亲至爱的人。

父亲的一生和大多数农村人一样，艰苦而朴素，平静又平淡。父亲是个勤劳能干又有爱心的人，除了干好自己的工作和自家的活，也经常尽自己所能帮助别人。父亲年轻时很帅气，又会手艺，他二十岁就到湖南学习烧砖，学成归来在大队的窑厂工作，很辛苦，没日没夜地劳作。父亲最为自豪的就是没有烧坏过一块砖，当时我们村窑厂生产的砖供不应求，而我父亲每个月能领到十几元钱的工资。

然而不幸的是父亲得了一场病，虽然现在看来不算大病，可在那个年代，猪肉绦虫病险些夺去父亲的生命，病菌侵蚀了他的视神经，几近失明。瘫卧在床长达两年的父亲对治病没有了信心，可他对自己四个年幼的孩子又心有不舍，他说他不能死，他死了家人如何生活，谁来照顾年幼的孩子！为给父亲看病家里能卖的都卖了，无尽的痛苦像网一样笼罩着我们的家庭，父亲和母亲常常以泪洗面。最终姑姑拿出省吃俭用积攒的三百元钱带我父亲去省城看病，经过半年的治疗，父亲的病竟然好了。父亲出院回来那一天，我们兄妹四人别提多高兴了，围着父亲叽叽喳喳说啊笑啊。

父亲的身体一天天硬朗起来，那个时候刚解散了生产合作社，每家都分到了责任田，父亲和母亲每天在地里劳作，希望多打点粮食让全家人吃上饱饭，能吃上白面馍。家里的生活渐渐有了好转，日子

就这样不知不觉过了几十年，我们兄妹四人相继成家立业，有了各自的生活，但每到周末我都会带着孩子去看望父亲母亲，我很感激父母把我们兄妹拉扯大，也很感激父母一直支持我完成学业。

然而，命运往往捉弄人，还没有过上几天好日子的父亲被查出患上了牙龈癌，那一天，我们兄妹痛哭失声。我们不服输，我们要和病魔斗争，要和死神拼一拼，于是，我们决定去省城为父亲看病。但经过七个多月的治疗，花费了十几万元钱也没能挽留住父亲，他最终被病魔夺走了生命。父亲下葬的那天下午，天也下起了雨，阴沉沉的，我的心像被掏空了一样。虽说父亲生病期间我每天都陪伴他左右，恭恭敬敬地伺候着，可父亲的离去还是让我有种“子欲养而亲不待”的感觉，总感觉自己还没尽到一个做女儿的责任，总感觉欠父母很多。

时光荏苒，岁月匆匆，父亲离开我们已经三年有余，可父亲的笑容始终在我脑海浮现，父亲对我们的爱始终让我难忘。

(云儿 淮阳县计生委)

# 财富

周末，回家的路上，我的耳边一直回响着别人的议论，低头看看自己皱巴巴的衣服，再想想自己可怜的家，内心一阵悲伤。

回到家，我挑衅地看着父亲，问他：我们很穷吗？父亲放下手中的洗碗布，说：穷？我们不穷，你看看你母亲，虽然生活不能自理，但是一直干干净净的，还有你的弟弟妹妹一直健健康康的，还有窗外的阳光，你看，多么温暖。

转眼望去，母亲正在院子里安详地晒着太阳，弟弟妹妹正在开心地追逐打闹，石榴树也已经挂果，几只不知名的鸟儿在树上叽叽喳喳地叫着。

父亲一脸满足的微笑，深深感染了我，原来我们拥有这么多财富！我内心豁然开朗，心中的坚冰瞬间融化。

(李文卓 淮阳羲城中学文学社)

# 邻里之间

今天的天气特别好，阳光暖暖的，天空蓝蓝的，心情也轻松自在。

我刚到家，就听到了敲门声，打开门，一股香味扑鼻而来，只见对门的阿姨端了一碗排骨汤笑眯眯地站着，说：“快接着，刚做好的。”我已禁不住香味的诱惑，就不再推辞。

在楼下碰到她，她邀请我去她家吃饭，我拒绝了。她或许也知道我是个不擅长做饭的人，又不喜欢凑热闹，便直接送了来。

我时常觉得自己是个有福之人，常常受到亲人的庇护、邻居的照顾。

阿姨只要从老家带回了瓜果蔬菜，便会送来一些，但从不进来打扰，她或许知道年轻人有自己的世界。我们很少有多余的客套话，但彼此尊重。我为此心存感激，也愿意把自己家的东西与她分享。感情就在彼此分享之间愈发牢固。

记得那一次，我把垃圾放在了门口，本想下楼的时候再掂下去，却忘记了。第二天早上，我打开门却不见了垃圾。我想，肯定是对门的姨或叔掂下去了。

果然不出所料，我询问的时候，叔只是轻描淡写地说，是顺便掂下去的。虽然是一件小事，我却对两位老人肃然起敬。他们愿意帮助我，包容我，又正面影响着我。

我很庆幸有这样的好邻居。

(李萍 周口经济开发区赵寨学校)

# 我家的菜园

住进小区后，面对陌生的环境、陌生的邻居，婆婆一直闷闷不乐。恰巧小区后面有一片空地，她便决定开垦出来种点蔬菜，于是我家就有了小菜园。

初春正是蔬菜青黄不接之际，但我家却每天都能吃上新鲜蔬菜。年前撒下的菜种，已是一片碧绿。餐桌上顿顿都会出现一大盘用水焯过的青菜，撒上盐和糖，拌上蒜泥，滴上醋和香油，养颜美容还减肥。青菜多，吃不完，婆婆就隔三差五给亲戚邻居送去一些。前天，看我对亲戚做的荠菜鸡蛋汤赞不绝口，婆婆就在小菜园里挖到很多荠菜，我喝到了荠菜汤，还吃到了荠菜面条。

夏天的小菜园一片葱郁。番茄、豆角、茄子、辣椒……每一样都长得繁茂喜人。孩子们最喜欢吃绿油油的小黄瓜，摘下来就往嘴里填，我连忙阻止，婆婆却笑着说：“没事，自家种的，干净。”三伏天蔬菜离不开水，每每我午睡还没起床，婆婆就已经拎桶浇水去了。我劝她多休息，注意身体，她却说生命在于运动，越劳动身体才越好。

秋天是收获的季节，我们大大小小一大家子人都要上菜园干活。孩子们兴奋地跑在前面，一会儿拔棵花生，一会儿摘个玉米棒子。多亏了小菜园，他们才能体会到田间收获的快乐。

尤其是去年，小菜园获得了大丰收：芝麻、花生、红薯、土豆……塞满了整间屋子！我看着发了愁，这么多的食物，要吃到什么时候呀！婆婆又一次让我大开眼界：大红薯晒红薯干，小红薯加上面粉炸糖糕；土豆呢，炸成土豆条，再配上番茄酱，孩子们的小肚子吃得圆滚滚的；芝麻做成芝麻盐，或者炸麻叶子，过年时，亲朋好友临走每人拎上一包麻叶子，有的拿回去送给同事，戏称是家乡的特产。这让婆婆颇为满足和骄傲。

寒冬腊月，地里的青菜都绝迹了，婆婆却想办法用废弃的木棍和塑料布建成一个小小的暖棚，菠菜、芫荽、生菜等，应有尽有。即使白雪皑皑滴水成冰的日子，我们也照样能吃上肥嫩厚实的绿色蔬菜。

小菜园一年四季倾情奉献，给我们带来了无尽的惊喜和欢乐。但如果没有人，没有婆婆的辛勤劳作，也便没有这充满生机的小菜园，更没有我们健康“富足”的幸福生活，真是“人勤地不懒”啊！我突然想起老舍先生的一句话：“不劳动，连棵花也养不活。”果然是这样的！

(牛利娟 周口经济开发区杨井沿学校)